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Rendszermag (kernel): A szuk értelemben vett operacios
rendszer, a program, amely a felhasznalo1 programok €s
a hw kozt alva az OS feladatat latja el.
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1. Abra: Az operdcids rendszer helye

A rendszermag futasa kozben a processzor privilegizalt
allapotban van.
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A rendszerhivas (system call) kérés a rendszermag felé€, a
folyamat, amelynek soran a program a megfteleld modon
kéri a hw vezérlését vagy mas valtoztatast.
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2. Abra: A rendszerhivds
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A folyamat (process) az operacios rendszerek
elméletének alapfogalma, absztrakt fogalomként a futo
programot jeloljiik vele.

A folyamat nem program, ahogyan a f0zés
nem recept vagy a kirandulds nem utiterv.

A folyamat idOben torténd dinamikus esemény, a
program pedig statikus leirds, amely megadja, hogy
mikor mit kell tenniink.



A szamitogép latszolag egyszerre, parhuzamosan futtatja
a folyamatokat, mig valgjaban egymas utan végzi el az
egyes folyamatok parancsait (pseudoparallelism).
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3. Abra: A ldtszélagos pdrhuzamossdg
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Olyan rendszerekben, ahol a processzor atkapcsolasokat
vegez a folyamatok kozt, nem tehetiink
eloteltételezéseket az 1dozitésre.

Multiprogramozott kornyezetben a folyamat lefutasa
altalaban nem megjosolhato vagy megismételheto
1d0zités szerint torténik.

A program nem feltételezheti, hogy az egyes muveletek
milyen 1d0zités szerint torténnek.



Folyamatokat a kovetkez0 esetekben hozunk 1€étre:

1. rendszerinditas (system initialization)

2. folyamatindito rendszerhivas (system call)

3. felhasznalo indit folyamatot

4. kotegelt (batch) teladat inditasa
Technikailag minden folyamat inditasanak oka

rendszerhivas, rendszerinditaskor azonban a kernel hivja
a kernelt.



A folyamat a kovetkezo okok miatt fejezodhet be:

1. Normal kilépés rendszerhivassal (tervezett).

2. Kilépés rendszerhivassal, hiba miatt (tervezett).

3. Kilépés végzetes hiba miatt (nem tervezett).

4. Mas folyamat altali megszakitas (nem tervezett).
A végzetes hibakat a folyamatok kezelhetik, altalaban

elkeriilhetik a megszakitast, ha sajat hibakezelot
regisztralnak.

A folyamat megszakitasahoz a megtelelo jogkorrel kell
rendelkezni.



Ha egy folyamat rendszerhivassal egy ujabb folyamatot
hoz létre, specialis viszonyban — gyemek-sziilo —
maradnak. A gyermekfolyamat ujabb folyamatokat
hozhat 1étre, folyamathierarchiat €pitve.

Unix rendszerekben a folyamat €s az dsszes
leszarmazottja folyamatcsoportot alkotnak. A
folyamatcsoportok sorsa bizonyos mértékben kozos (pl.

jelzések fogadasa, Ctri[+ C |).

Windows rendszereken a handler atadhaté mas
folyamatnak, ami lerombolja a hierarchiat.



A fork () masolatot készit a futd folyamat
memoriateriiletérol, gyermek sziild viszonyba keriilnek
€s ugyanarrol a pontrol folyik mindkettd végrehajtasa.

Az execve () lecseréli a memoriatérképet (memory
image) egy allomanyban talalhatoé programra, amelyet a
kezdoponttol indit.

A program ugy indit el masik programot, hogy egymas
utan hajtja végre a fork () majd az execve ()
rendszerhivasokat.



Folyamatinditas (Windows)

CreateProcess () rendszerhivas, 10 paraméterrel,
tovabbir mintegy 100 fliggvény a folyamatok kezelésére.
A Windows megoldas nagyon bonyolult.

Windows rendszereken a sziilo €s gyermek

memdriateriilete az elsé pillanattdl kiilonbozé. Ugy is
mondhatnank, hogy a Windows rendszerekbdl hianyzik a
fork () rendszerhivas.



Ha egy rendszeren tobb folyamat talalhato, mint ahany
processzor, az operacios rendszernek el kell dontenie,
hogy mely 1dOpillanatban mely folyamat fusson. Ezt a
feladatot az operacios rendszer része, az litemezo
(scheduler) latja el.

Az litemez0 hely (tobb processzor) €s
1idomultiplexeléssel osztja sz€t a processzort vagy
processzorokat a folyamatok szamara.



Folyamatok allapotai

A folyamatok a kovetkezo allapotokat vehetik fel:

» Fut (running). A processzor €éppen a folyamatot
alkoto utasitasokat hajtja végre.
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A folyamatok a kovetkezo allapotokat vehetik fel:

Fut (running). A processzor €ppen a folyamatot
alkoto utasitasokat hajtja végre.

Futasra kész (ready). A processzor azért nem a
folyamat utasitasait hajtja végre, mert mas
folyamattal van elfoglalva.

Blokkolt (blocked). A folyamat kiilsO eseményre
var, amelynek be kell kovetkeznie, hogy Ujra
futasképes legyen.



A kovetkez0 abra bemutatja, hogy mik azok az
allapotvaltozasok, amelyeket a legtobb operacios
rendszer megvalosit:

1. Process blocks for input
2. Scheduler picks another process
3. Scheduler picks this process

Blocked 4. Input becomes available

4. Abra: A folyamatok dllapotvdltozdsai
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Folyamatok allapotai

Az allpotatmenetek a kovetkezo események hatasara
kovetkeznek be:

1) A folyamat olyan rendszerhivast adott, amelynek
peritériara kell varnia vagy a folyamat blokkolast
kért.
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Az allpotatmenetek a kovetkezo események hatasara
kovetkeznek be:

1) A folyamat olyan rendszerhivast adott, amelynek
peritériara kell varnia vagy a folyamat blokkolast
kért.

2) Az itemez0 ugy dontott, hogy €pp elég régota fut a
folyamat, masnak adja a futas jogat
(idomultiplexelés).

3) Az iitemez0 futasi jogot ad a folyamatnak.

4) Bekovetkezett az esemény, amelyre a folyamatnak
varnia kellett, a folyamat képessé valt a futasra.
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